

1957年10月1日创刊

佛山市老龄健康工作再获省级表彰

佛山获评省“银龄安康行动”年度任务达标单位

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员佛宣报道：近日，2023年广东省卫生健康委老龄健康工作会议和广东省“银龄安康行动”推进会在广州召开。佛山市卫生健康局、顺德区卫生健康局作为先进代表，分别在会上进行了医养结合创新发展和“银龄安康”推进工作经验交流发言，获得了省卫生健康委的高度肯定。同时，佛山市还获评广东省2022年度“银龄安康行动”——“年度任务达标单位”及“个人自愿参保表现突出单位”称号。

佛山各级卫生健康部门，积极探索

“家门口医养结合”模式，加强政策保障和资源整合，推进医养结合改革创新，培育打造“健康安居三有服务样板”：一有“家门口医养结合”健康安居服务样板，即社区卫生服务中心开设医养结合服务；二有“医院康养转型发展”服务样板，即二级以下医疗机构开设医养结合服务；三有“两院医养融合发展”服务样板，即镇政府牵头，由医疗机构托管公办敬老院。佛山的医养结合模式有效促进了医养康养深度融合，较好地满足了高龄、失能、失智老年人的医养服务需求，获得了上级部门和社会各界的充分肯定。

同时，佛山市“银龄安康行动”工作一直走在全省前列，已连续7年获得省级表彰。“银龄安康行动”是由佛山市各级政府统一为60周岁及以上户籍老年人购买的老年人意外伤害保险的民生工程，由各级卫生健康部门（老龄办）和中国人寿佛山分公司共同推进。2022年，佛山市“银龄安康行动”共约121.6万人次参保，自付费参保约27万人次，覆盖率达31%，排名居全省第三位。截至2022年底，累计赔付16.3万人次，赔付金额约1.7亿元。

深读佛山

2023年3月
(癸卯年闰二月初七)

28 星期二 | A9

岭南春早 佛山示范

海内外名媒社长总编湾区(佛山)行

策划/统筹 谢红

文/羊城晚报记者 梁正杰 景瑾瑾
张闻 欧阳志强 吴泳
通讯员 黄佩莹 贺佳琦
图/由受访者提供(除署名外)

由羊城晚报报业集团牵头主办的“海内外名媒社长总编湾区(佛山)行”在今日启动，届时中外25位知名媒体“大咖”参与，将走访佛山11个参观点，在当前历史发展新机遇下，领略佛山“城产人文”融合的高质量发展典范，见证粤港澳大湾区蓬勃发展的新气象。羊城晚报为读者详细介绍这11个参观点，带您感受其独特魅力。



三龙湾城区航拍 三龙湾供图

海内外名媒社长总编齐聚湾区 唱响春日佛山故事

羊城晚报记者跟随媒体“大咖”的脚步，细细品味11个参观点

2 三龙湾科技城

三龙湾科技城作为全省重大产业和科技发展平台、粤港澳大湾区重大合作平台，围绕智能制造、数字经济、生物医药等战略性新兴产业招商引资，三龙湾科技城成立以来，共签约落户近60个产业项目，总计划投资金额逾600亿元。2022年6月，三龙湾科技城成为广东自贸试验区欧联动发展区的重要组成部分，对外合作进程进一步加速。

其中佛山市中德工业服务区自2012年成立至今，推动中德城市间经贸往来和企业合作。目前园区已多个德国(欧洲)投资

项目或中德合作项目进驻。其创新打造三龙湾国际人才客厅，为外资企业和外籍人才提供“一站式”服务，是佛山吸引国际企业和人才的主阵地。

此外，近年来三龙湾持续开发文旅项目。“三龙湾游船”是中国首个以“岭南水乡文化”为主题的游船项目，佛山市商务局指定“十大夜间经济”项目之一，游船线路全长约14公里，从龙舟广场出发，途经东平桥、世纪莲、坊塔等景点，以悠久的岭南文化为底，串联景城地标形成特色游线，打造水上黄金走廊。

4 佛山创意产业园



佛山创意产业园

产业园实现了城产人文深度融合发展。园区以积极发展“旅游+”产业和精神消费为导向，利用成长文化为脉络，通过在不同场景中融入成长思维和佛山在地文化，打造出多元化、差异化的文商旅品牌，为市民提供一个精神消费的空间。是集旅游休闲、都市观光、文化体验、情感体验、美食时尚等功能

于一体的创新型旅游景区，目标是打造为粤港澳大湾区都市休闲文化旅游目的地。2021年，佛山创意产业园成功入选第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区，成为佛山夜经济的一张靓丽名片。同时，佛山创意产业园还是国家级众创空间、3A级旅游景区、广东省文化创意(创意)产业园区。

3 润和聚锦科创园

润和聚锦科创园地处佛山市禅城区的禅城张槎街道，是高标准建设的精品产业园区，项目占地面积约103亩，建筑面积约12万平方米。作为佛山高新区禅城园“千亩加速器”的核心组成部分，项目正助力打造成为创新企业培育和科技成果转化的重要载体。定位为禅城区创新型中小企业培育产业园、禅城“专精特新”产业园、佛山市全球科技成果转化中心实验基地，正在重点引入高端装备、智能制造、数字经济等产业企业进驻。

项目位于张槎街道大江路与江沙路交叉路口，地理位置优越、

交通便利发达，配套齐全，周边产业氛围浓厚。目前已有多家企业入园签约，多个友好商协会组织企业家代表团到园交流，召开友好合作交流座谈会，并与润和聚锦科创园签署企业入园合作协议，积极推进落实战略合作关系。聚锦科创园所在的张槎街道，全域是禅城区中部“创新走廊”，目前已拥有国家高新技术企业300家，国家级科技企业孵化器4个，国家级众创空间2个，省、市级专精特新企业66家，省级创新型中小企业73家，各类研发平台94个，是禅城科技创新的主战场。

5 千灯湖片区

来到佛山，不可以不看广佛同城的模板，这就是佛山现代生活的典范——千灯湖片区。作为佛山市最著名的城市公共空间、南海区城市客厅，佛山市千灯湖片区位于南海区桂城街道，东至宝翠北路、西至南一路、南至佛平路、北至海八路，占地面积约2.89平方公里，是南海区乃至佛山市的商务中心区、文化旅游消费业态集聚区。从1.0村级工业园到1500亩的2.0中央公园，如今千灯湖片区迎来3.0中央活力区时代，成功入选文化和旅游部公布的第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。

近年来，佛山南海以千灯湖片区为核心着眼提升文化活力，全力推进“灯湖夜生活”的夜间文旅品牌塑造。目前已在地域文化特色和业态多样性上取得了夜演有品牌、夜读有基础、夜游有内涵、夜展有创意、夜购有去处、夜宴有品质、夜市有人气、夜宿有保证等“八个有”的发展成效。该片区也在去年入选文化和旅游部公布的第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。



灯湖夜市

1 美陶湾文化创意产业集聚区

“巧夺天工凭妙手，石湾该是美陶湾。”美陶湾拥有5000年制陶史，与景德镇齐名，“石湾瓦，甲天下”流传天下，成就了佛山“四大名镇”“四大聚”之名气。改革开放后，以石湾为中心的陶瓷业迅速发展，推动佛山成长为国内规模最大的现代陶瓷工业中心。佛山美陶湾文化创意产业集聚区位于广东省佛山市禅城区石湾镇街道，规划范围为季华路以南、雾岗路以西、博远路以北、东平河(石湾水厂至博远路段)东北、凤凰路以东，规划面积3.9平方公里。

目前，美陶湾正围绕国家级文化产业示范园区、国家5A级旅游景区两大定位，以激发老城活力、赋能产业转型、提升城市品



佛山美陶湾

2 美陶湾文化创意产业集聚区

位、传承创新文化为发展目的，着眼青年创客、设计师、艺术工作者、陶艺大师、国内外游客五类目标人群，构建文化+创意+跨界+时尚+体验的完整产业生态圈，遵循文化铸魂、开放推动、创新引领、跨界融合的工作逻辑，沿文化树旗、政策引人、环境聚人、服务造产、活动造梦、创新圆梦一条工作路径，力争打造一个“在湾区里链接资源、在古镇里汲取灵感、在景区里成就梦想”的“中国的美陶湾、世界的美陶湾”，成为中国工业先发地区城市更新的范本。



润和聚锦科创园效果图